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Does your chamber have a Young Professionals group?

  Answer Votes % Graph

  Yes 30 50%

  No 20 33.3%

  We did, but it was dissolved 6 10%

  We are considering starting one 4 6.6%

If you answered "yes" to the question above, is there a fee to join?

  Answer Votes % Graph

  Yes 21 35%

  No 11 18.3%

  No Response 28 46.6%

If your chamber charges a fee to join YP, what is the annual fee?

  Quick View Details

If your chamber has a YP group, what is the name of the group?

  Quick View Details

What benefits to the members of the YP group receive?

  Quick View Details

Is the YP member's company recognized as being a member of YP or is the membership
recognition only for the individual?

  Answer Votes % Graph

  Company only 2 3.3%

  Individual only 18 30%

  Both the Company and the Individual 11 18.3%

  No Response 29 48.3%

Please provide any advice you would offer to a chamber that is considering starting a YP group?

  Quick View Details
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